

本报记者 俞慧友 通讯员 余旭华



不久前,一款全球首创的柔卫甲柔性防爆 "神器",悄悄"潜"入了长沙高新区,并在这里成 功实现了产业化。这已经是同一个月内,长沙 高新区轻松收入囊中的第三家军民融合企业。

30年摸爬滚打,作为首批国家级高新区的长 沙高新区"吸粉"企业和人才的技能早已炉火纯 青,构筑起汇聚创新资源的"强磁场"。如今,综 合实力位列国家级高新区第13位、创新能力稳居 前十的它,已成为长沙乃至湖南全省高新技术产 业发展和推进创新驱动发展的主阵地,并成功晋 级国家高新区的"第一梯队"。

摸着石头过河

建起"没有围墙的高新区"

1988年,长沙高新区开始开发建设。那时,它 还是一块无马路、无企业、无人问津的黄土地。

凭借着政策优势以及高效的工作作风,到 1993年底,已有40多家高校院所来这里创办了 400多家企业,长沙高新区迎来了第一轮的飞速 发展。不过,问题也很快出现了:园区成功孵化 了大量项目,却没有足够的空间,来解决企业规

"当时的高新区只有18.6平方公里。"长沙高 新区原党委书记易宇欣回忆说。一边是孵化出 的企业能享受高新区的政策却没壮大的空间,另 一边则是长沙市各区、县争相发展高新技术产 业,却因不在高新区内而无法享受到相关优惠政 策。"有空间没政策,有政策没空间"的"尴尬",让 管委会"很心塞"。

"如今高新区'一区四园'之一的隆平高科技 产业园,积聚了湖南农学院、湖南农业大学等高 校,还'藏'着杂交水稻之父袁隆平院士领衔的国 可转化的科研成果,但在当时,却不能享受高新

区政策,是典型的'有空间没政策'的区域。"易宇 欣告诉科技日报记者,"如果这两难不突破,引进 大项目大企业都是纸上谈兵。"

在那个全国各地都在尝试改革的年代,大家都 是"摸着石头过河",谁也没有可供模仿的经验。

经过反复求索,长沙高新区管委会发现,在 当时大环境下,想直接扩大土地范围,难度大、耗 时长,不增加原有面积、灵活调整政策适用范围 才是最佳选择。1997年底,在总规划面积18.6平 内政策区与麓谷、星沙工业高科技园、隆平农业 高科技园、远大高科技园构成"一区四园"的方 案,获国家科委批准。就这样,我国最早的一家 "因陋就简、就地起步、集中管理、分散经营""没 有地理围墙"的高新区诞生了。

后来的事实也证明,这种灵活处理的举措,的 确为长沙高新区的发展赢得了宝贵时机。此后, 长沙高新区先后涌现出了中联重科、远大集团、三 业发展空间,扩大政策覆盖面"的发展初衷。

扮演专业推手 让科技型企业"想贷就能贷"

料科技股份有限公司成立,瞄准了新型高科技

8年前,两张办公桌,3个人,长沙岱勒新材 环保切割工具的"蓝海"。然而,他们很快就遇

"我们是国内第一家生产金刚石线的企业, 仪器设备都是自主研发,非标准制式,无法评估, 无法抵押贷款。"岱勒新材董事长段志明回忆了 企业起步时无物可抵的困境。

不过,幸运的是,这家企业没多久就迎来了 长沙高新区科技金融风险补偿政策。通过申请 浦发科技银行的"科贷易",仅一个月,就顺利获 得了500万元的无抵押信用贷款。在这笔"救命 款"的支撑下,这家国内领先的金刚石线制造商 如今已成功登陆创业板。

"科技型中小微企业存在固定资产少、投资 风险高、贷款抵押物不足的融资难点,为此,我们 主动与商业银行、担保等机构及风险资本、民间 资本合作,破解他们的融资难题。"现任长沙高新 区管委会主任谭勇说。

作为我国首批3家"国家科技与金融结合 试点园区"之一,长沙高新区在科技金融方面 的动作一直有声有色。为解决中小微科技企 业融资问题,园区设立了湖南省首批科技银

行,出资成立了国有控股的科技担保公司,与8 家银行、3家担保公司签订风险补偿资金合作 协议,由园区承担科技型中小微企业70%的信 贷风险,支持企业"想贷能贷",引导银行"敢贷 宽贷"。同时,积极推动金融机构创新产品,支 持科技保险和知识产权质押贷款,分散科技企 业的创新创业风险。截至目前,园区已聚集了 15家银行、10家融担公司、9家小额贷款公司, 累计为园区300多家中小微科技企业发放无抵 押纯信用贷款10多亿元,支持其他各类贷款近 200多亿元。

为拓展企业融资渠道,长沙高新区还与银 行、担保等金融机构合作开展征信评级工作,推 进"以信用促融资"。去年9月,作为全国高新 区信用联盟首批发起单位之一的长沙高新区, 上线了"信用麓谷"平台网站和企业信用信息数 据库,收集了园区近2万家企业数据,归集了企 业知识产权、创新能力、增长潜力等8大类实时

深挖军民融合

下一个千亿产业蓄势待发

天仪研究院在此诞下中国首颗商业化科学 实验卫星"潇湘一号";景嘉微电子成功研制出国 内首颗具完全独立自主知识产权的图形处理芯 片;长城银河发布了我国首台自主可控计算机整 机……军民融合产业,是长沙高新区的一大亮 点,也是其着力打造的新千亿产业。

为发展好该产业,长沙高新区相继出台了 《长沙高新区承接国防科技大学军民融合项目 《长沙高新区促进军民融合产业发展实施意见》 等政策。仅今年,就有国防科大16位转业人才 入选园区"555人才计划",78人入选"国防科大 转业人才"。

"我们考察了超过10个国家级开发区,基于 长沙高新区优越的产业发展和智力支撑环境,以 及高效的政务,决定将我们的重点战略项目布局 长沙。"谈及选择长沙高新区的原因,与柔卫甲柔 性防爆项目同时签约进驻的泰豪军工集团总裁

截至目前,长沙高新区已集聚120余家军 民融合企业,并打造了湖南省军民融合科技创 新产业园、芯城科技园和中电软件园3大军民

其中,中电软件园里还诞下了我国北斗领 域首个资源开放共享平台"卫星导航仿真与测 试开放实验室(北斗开放实验室)",成立了全 此引来了湖南省80%以上的北斗导航企业。 北斗卫星导航产业的率先发展,在芯片研发、 军事应用、工程机械定位、邮政物流导航、智慧 城市等领域创造了多个全国第一,并承载了中 部地区唯一的国家级授权监测中心,建成了北 斗(长沙)卫星导航产品检测中心、长沙北斗产 业安全技术研究院等公共服务平台及开放实 验室,构建起了一个北斗导航产业发展的良性

转型升级出新招,库尔勒首创"云上开发区"

■第二看台

通讯员 马伊宁 本报记者 朱 彤

走进库尔勒经济开发区的云上电子商务产业 园,巨大的LED屏幕上,新疆葡萄酒流通供应链指 数赫然在目。这是全疆第一个产业大数据可视化管 理工具以及具有供应链金融服务场景的指数产品。 面对经济下行压力,传统工业园区如何转型

在"用云技术引领发展、用数据创造未来"的 理念引领下,库尔勒经济技术开发区由发展传统 产业向重点扶持高科技产业转型,积极推进互联 网、大数据、云计算产业发展,在与实体产业深度 融合的基础上,着力发展"互联网+产业",在全国 首创打造了"云上开发区"。

让南疆不再遥远

"丝路e宝通过供货商与分销商、销售品种与 分销市场等多组数据的对比分析,实时为巴音郭 楞蒙古自治州乃至新疆的葡萄酒企业提供精准的 供应链管理服务,利用大数据达到'以销促产、以 价促优、以量增强'。"上海关天数据科技有限公司 库尔勒负责人李东衡介绍。

在库尔勒经济开发区云上电子商务产业园

内,大数据、机器人等技术,正为这里带来一系列

实打实的变化—— 作为开发区承载国家级电子商务示范基地功 能的内生电商平台,丝路e宝的核心业务是新疆葡 萄酒库尔勒/苏州直配专线供应链管理业务。目 前,丝路 e 宝已在苏州启动了2万平方米的前置仓, 与焉耆盆地多家酒庄达成合作,7月下旬第一批直 配专线车辆从库尔勒经济开发区发往苏州,此后 将保持每月两次提供定点服务。

"云上开发区"于2016年8月正式启动,大大缩 小了南疆和外界的空间距离,形成了基于楼兰云 存储的大数据服务中心和面向亚欧的国际电商公 共服务中心,成为南疆电子商务和互联网企业的 重要集聚地。截至目前,已入驻企业524家,其中 电子商务及配套服务类145家。今年上半年,电商 产业快速推进,完成电商交易额6.27亿元,实现产 值6041万元。

随着中国网库、大疆无人机、吉七物流等企业 入驻,3D打印、线上订制等新鲜事物的不断涌入也 加速着库尔勒的智慧转型。

在这里实现创业梦想

7月24日,新疆壹成上标企业管理咨询有限 公司负责人王翌宸刚刚完成了一家企业的商标 注册。

一年前,23岁的王翌宸大学毕业后来到这里, 在云上创业孵化基地创建了一家为企业知识产权 服务的公司。"多亏了库尔勒打造云上开发区的计 划,新型初创企业可以拎包入驻,并且有很多优惠 政策,单是租金一项一年就能节省三四万元。"他 用"雪中送炭"来形容开发区对自己的帮助,"'互 联网+'改造下的商事服务效率很高,还有真金白 银的补贴。"

在开发区的人才大厦,有数百名像王翌宸一 样的年轻"创客",云上政务中心、云上公共服务中 心等机构则为他们提供了从注册到经营的一站式 对接服务。

从投资失败到再创业成功,正大农哈哈网络 科技有限公司创始人史俊华就在这里找到了自信 和创业价值。

"云上开发区帮助我们解决了人才、资金和 '走出去'等难题,企业发展越来越好。"史俊华介 绍,他们利用大数据独创了"共享植保无人机、积 分兑换农产品"的新型拓客模式,企业发展道路越 走越宽,"如今,我们的476架农田植物保护机械已 经是供不应求。"

以发展新经济为核心,以国家电商示范基地、 国家级众创空间、自治区级科技孵化器等为载体, 以互联网、大数据、云计算等新一代信息技术为支 撑,"云上开发区"对传统工业园区进行了深层次 整合和无限扩展,力求打造一个为更多企业提供 优质服务的平台。

"云经济"崭露头角

位于库尔勒经济技术开发区的利泰丝路气流 纺车间,是巴音郭楞蒙古自治州首家智能化车间, 年产能18.7万吨的车间里装有全球最先进的技术 和设备,全面实现了自动化、智能化及信息化。

今年以来,库尔勒经济技术开发区"云上开发 区"建设管理委员会注重招大引强,发挥政策吸引 优势,相继出台了《人才大厦入驻管理办法》和《开 发区加快推进电子商务发展实施办法》,引入京东 物流、深圳大疆无人机等知名企业,京东云计算中 心、招金期货、保利集团文化产业、杭州聚贸跨境 电商等一批重点项目也正在积极对接。今年1—6 月,共洽谈对接各类企业230家,招商入驻企业157 家。开发区还首期设立了2000万元"大数据和云 上创业基金",为首批进入"云上开发区"的企业和 创业者提供经济支持。

"目前初步形成了以互联网电子商务、互联 网科技、文化创意类以及总部经济类四大产业, '云上开发区'在巴音郭楞蒙古自治州乃至南疆 发挥了科技创新的引领示范作用。"库尔勒经济 技术开发区"云上开发区"建设管理委员会副主 任帅文武说。

■园镜头

机器人+建筑业 佛山高新区刮起跨界风

本报记者 叶 青 通讯员 谭婉捷 陆嘉辉

见过那么多机器人,但你见过建筑机器人吗?记者近日从 佛山高新区获悉,建筑机器人将在这里正式"上岗",一场"机器 人+建筑业"跨界融合的变革正在发生。

国际著名机器人专家、新加坡南洋理工大学陈义明教授、佛 山高新区、广工大研究院、瀚海控股集团日前签署了《佛山高新 技术产业开发区管理委员会与新加坡 Transforma Robotics Pte Ltd 关于建筑机器人项目落地佛山的框架合作协议》,建筑 机器人项目正式落地佛山高新区。

先进制造业基地引来新生态

2017年,国家创新千人计划专家、现任新加坡南洋理工大 学终身教授陈义明领衔组建了建筑机器人创新研发及产业化团 队。该团队以引领世界建筑机器人行业发展为目标,致力于为 建筑建造各环节提供专业的机器人系统解决方案,实现安全、高 效和经济新型建筑施工。目前已完成前期研发工作,获得了多

据了解,该项目正式启动入驻佛山高新区前,已在国内考察 了近一年时间。此后,经多次和广工大研究院和瀚海(佛山)国 际创新中心交流、洽谈,最终落户佛山高新区。陈义明指出,看 好佛山高新区的原因有三个:一是其背靠着佛山强大制造业基 础;二是广工大研究院优秀的科技服务能力;三是瀚海优质的国

根据科技部最新通报情况,佛山高新区在全国综合排名前 进至29名。今年1—6月,佛山高新区规模以上工业总产值 2314.47亿元,同比增长8.46%;营业收入总额2310.88亿元,同比 增长9.21%。目前,佛山高新区集聚了世界500强投资企业76 家,上市及新三板挂牌企业77家,规模以上工业企业896家, 形成了整车及零部件制造、高端装备制造、光电、新材料、智能 家电等高新技术产业集群,发展成为全国重要的先进制造业 基地。其中,机器人集成效应显著。中国(广东)机器人集成创 新中心于2017年获得省科技厅批复建设,逐步形成了"核心技 术研发一机器人本体一机器人集成一机器人应用一工业大数 据"的完整产业创新生态,探索了一条以新兴产业推动传统制造 业新旧能转化的科学路径。

该区还将重点建设佛山高新区机器人产业园,同时以佛山 市先进制造科学与技术广东省实验室为核心,推动佛山智能装 备技术研究院启动建设机器人集成创新孵化器。这些正是吸引

强强联合打造建筑机器人高地

根据协议,项目落地佛山高新区后,主要面向建筑、服务等 行业进行应用性机器人研究,其中针对建筑行业机器人的研发 与应用推广是陈义明今后的重点。他表示,今后将把中国作为

依托本项目,团队将重点开展机器人迭代优化、生产调试 本地应用测试和示范推广等产业化工作,同时布局建筑机器人 销售租赁和应用培训等业务,力争10年内依托佛山建成世界首 个建筑机器人研、产、销和租四位一体的战略高地,促进地区上 下游机器人企业的升级转型。目前,佛山高新区已为该项目的 落地规划了近2000平方米的研发和生产基地,计划建立机器人 研究所,并帮助团队产品对接市场。

陈义明透露,南洋理工大学团队将联合 本土团队,通过广东省研究生联合培养计划,促进本地高端机器 人人才与海外顶尖机器人专家的有机融合,快速组建本土化研 发与运营团队,共同推动建筑机器人产业化,为国内建筑行业安 全生产、绿色生产提供有力保障。

■数说园区

7+16

哈尔滨新区完善配套"引新凤"

"新区未来发展空间非常广阔,集聚带动作用日益增强,将 为干事创业的实践者带来更多、更大的历史机遇。"近日,哈尔滨 高新区管委会主任、哈尔滨市松北区区长王铁立,在哈尔滨新区 企业战略合作人驻签约仪式暨"创响中国·哈尔滨站"创业精英 集结赛发布会上如是说。

当天,哈尔滨新区管理委员会与紫光软件系统有限公司、黑 龙江省科力高科技产业投资公司等7家企业签订哈尔滨新区企 业战略合作协议,哈尔滨高新区孵化器管理有限公司与16家企 业签署创业企业入驻新区孵化器的服务协议。此举标志着哈尔 滨新区高标准、高质量开发建设迈出新步伐。

哈尔滨新区是全国唯一的以对俄合作为主题的国家级新区 和最北部的国家级新区。自获批建设以来,不断加快体制机制 创新步伐,着力推动新旧动能转化,持续优化发展环境,主要经 济指标增速一直排在哈尔滨市和黑龙江省前列,"企业办事不出 区、居民办事不出街"逐步成为现实。

当天,"创响中国·哈尔滨站"的首个主题活动"创业精英集 结赛"同步启动。下一步,哈尔滨新区将不断完善配套政策,积 极为创业项目落地提供全流程代办服务,通过专人负责、专题解 读、专线办理、专项扶持,实现零距离沟通、零障碍建设,推动更 多企业发展壮大。 (记者**李丽云** 实习生**冉孟**)

(本版图片来源于网络)

园区深观察 微信公众号 ■

